

# 做好“鹿”产品 铸强“鹿”品牌

董丽茹

呼伦贝尔市分布有梅花鹿、驯鹿、马鹿、驼鹿、獐、狍子等多种鹿科动物，其中野生梅花鹿属国家一级保护动物，在中华文化中被视为吉祥长寿的象征；驯鹿适应于寒带的环境，能够在林间积雪中轻松穿行，是鄂温克族和鄂伦春族猎民传统生产生活中不可缺少的交通工具，被誉为“林海之舟”。

鹿养殖的历史久远，可追溯到人类文明伊始，从古至今，鹿产业承载了各地居民的幸福与希冀，鹿科动物也常被各民族赋予厚重的文化底蕴。历史悠久的养鹿历史，得天独厚的自然环境，鹿产业的高附加值，让特色养殖成为拉动经济发展，带动富民增收的产业，拓宽乡村振兴的致富路。

健全梅花鹿产业链体系。相比牛羊养殖，梅花鹿耐粗饲、不挑食，饲料成本比较低，而且梅花鹿全

身都是宝，鹿茸、鹿血、鹿肉、鹿骨、鹿筋都有很高的药用和经济价值，市场前景较好。呼伦贝尔市梅花鹿和驯鹿人工养殖规模较大，养殖场共计30余家。呼伦贝尔蒙达红鹿业有限公司是自治区梅花鹿养殖规模最大的企业，是集梅花鹿繁育、鹿产品研发、生产加工及销售为一体的现代化企业，拥有60栋标准化鹿舍，现存栏梅花鹿2800余头，年产值0.5亿元，带动周边劳动力100人；鄂伦春自治旗吉鹿鹿业研制的鹿茸、鹿鞭、鹿心血、鹿胎膏、鹿角帽粉、鹿筋、鹿尾、鹿肉、鹿膏冲剂、鹿心血冲剂、鹿鞭酒、鹿茸粉等各种鹿产品，深受消费者青睐；为做好产业链延伸的拓展，2024年，以“全鹿宴”为特色敖乡情餐厅在呼伦贝尔市海拉尔区开业，鹿肉打边炉、鹿筋松茸汤等30余种特色菜品，吸引众多市民和外地游客纷纷前

来打卡，这里也逐渐成为新兴网红打卡地。

“驯鹿之乡”走出旅游致富路。为促进林区旅游产业化、特色化、精品化发展，依托底蕴深厚的“鹿文化”传承，呼伦贝尔市重点建设了鹿鸣山庄、敖鲁古雅使鹿部落景区、兴安神鹿园等一系列以“鹿”为主题的景点。其中，敖鲁古雅使鹿部落景区建有原始部落、驯鹿文化博物馆、列巴博物馆、敖鲁古雅艺术中心，是以敖鲁古雅鄂温克原生态民俗展示为一体的综合性旅游生态景区，2022年入选国家AAAA级旅游景区，2023年入选首批自治区级非遗旅游体验基地。自央视节目《山水间的家》第十期《敖鲁古雅鄂温克族乡》播出以来，敖鲁古雅使鹿部落知名度大幅提升，吸引不少游客慕名前来参观、体验。

# 南木林业局党委 扎实推进民族团结进步工作

南木林业局党委以铸牢中华民族共同体意识为主线，在“学”“融”“强”“促”上出实招，扎实推进民族团结进步工作。

提高站位“学”。该林业局党委及各党支部深入贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，将铸牢中华民族共同体意识纳入理论学习中心组、“三会一课”学习内容，纳入党员干部意识形态教育；通过线上线下相结合的方式，组织党员集中学习、交流研讨，依托“学习强国”平台自学党的民族理论政策和法律法规，引导党员干部职工牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念，构筑中华民族共有精神家园。

联动共建“融”。该林业局党委与南木鄂伦春民族乡政府积极推进成立“地局”党建融合领导小组，完善“地局”党委联席会议制度、“地局”党组融合机制、“地局”部门

联动机制，通过组织联建、党员联管、活动联办、资源联用、服务联做的“五联”方式，促进各民族交流交往交融，让民族团结之花绚丽绽放。

精神文明“强”。该林业局党委与地方社区积极沟通、相互支持，在“民族团结进步月”“爱国卫生活动月”等时间节点，共同开展环境整治、文艺汇演、联谊球赛、知识竞赛等活动，丰富职工群众的精神文化生活，增进各民族职工群众感情，营造民族团结一家亲的浓厚氛围。

民生改善“促”。该林业局党委以“党员双报到”“党员承诺践诺”“石榴籽服务队”“访民意听民心”为载体，为少数民族群众解决实际困难，通过政府产业扶持项目，联系技术培训机构等工作，吸引有能力有意愿的生活困难群众参与，实现经济就业双增收，推动民族团结多元融合赋能乡村振兴。



近日，柴河林业局固里河林场工作人员在巡护小西沟110林班时，发现了1000余株珍稀草本植物。经自然保护区保护科专业人员鉴定，该植物为兰科植物大花杓兰及紫点杓兰，数量之多极为罕见，标志着柴河地区生态环境持续向好。 ■王艳 摄

# 内蒙古红花尔基樟子松林国家级自然保护区 探究樟子松生长衰退原因

本报讯(通讯员 萨日娜)近日，内蒙古红花尔基樟子松林国家级自然保护区核心区、缓冲区安装调试了3台土壤水分传感器，监测和保护土壤水分资源，探究樟子松生长衰退原因。

此次安装的SM10D土壤水分传感器，由沈阳应用生态研究所结合保护区地理特点、生态需求和土壤条件，以“典型植被区域、水源保护区、敏感生态区”为勘察依据，进行选址。安装流程严格按照现场勘察、传感器选型、安装准备、挖坑埋设、连接设备、调试测试、后期维护等步骤进行。设备投入使用后，将通过数据采集、数据分析、数据应用3个步骤完成对土壤水分数据的收集整理，能提高土壤水分监测的准确性和实时性，及时发现土壤水分异常，为土壤水资源管理和生态保护提供科学依据。采集到的数据也将广泛应用于红花尔基樟子松区域的气候变化研究、生态环境保护等多个领域，提高对樟子松生长衰退原因的预警和应对能力，确保保护区生态系统的稳定性和可持续性。



近日，红花尔基樟子松林国家级自然保护区对设置在道路沿线各主要入山路口的宣传牌(碑)现状进行摸底调查并修缮。维护区域以核心区、缓冲区为中心向四周区域辐射，对出现局部损毁、油漆脱落、字体不清的区碑和界碑进行了修缮，更好发挥生态保护功能作用，提升居民对环境保护工作的认知度和支持度。 ■萨日娜 摄

## 呼伦贝尔市林草局海拉尔分局

# 完成樟子松病害防治任务

本报讯(通讯员 白文丽)近日，呼伦贝尔市林业和草原局海拉尔分局完成樟子松病害防治任务，有效防治和遏制樟子松病害的蔓延趋势。本次防治范围为海拉尔区西山、北山，防治面积共1.902万亩。防治前，该分局邀请自治区林业病害专家对海拉尔区樟子松病害防治工作进行调研、指导，召开会商会议，落实落细监测、

用药、病枝病叶清理等工作。防治中，该分局根据防治区域情况和病害发生特点制订防治方案，协调防治作业人员统筹推进背负式喷雾机、自走式喷雾机等设备同步作业，严格按照作业标准和时间节点完成三轮喷药作业。目前，1.902万亩樟子松林三次喷雾防治作业全部完成，枯枝、病枝全部修剪销毁。



近日，巴林雅鲁河国家湿地公园开展环境整治行动，改善公园的整体环境质量，为游客提供整洁美丽的休闲场所。 ■邢智文 摄

# 呼伦贝尔市林业和草原事业发展中心 扎实推进草原监测工作

本报讯(通讯员 付婧萍)今年以来，呼伦贝尔市林业和草原事业发展中心扎实推进草原监测工作，及时掌握各阶段草原植被生长及草原利用情况，科学评价草原生态状况以及相关政策成效，为草原生态系统保护修复、牧区载畜量核定、草原监督管理提供数据支撑，为实现山水林田湖草沙系统治理和生态文明建设目标评价考核提供科学依据。

该中心组织市、旗两级业务骨干参加国家林草局、自治区林业和草原监测规划院举办的培训班，系统学习草原监测技术软件操作和数据录入、监测表格填报、草原类型划分、草地植物种类识别等技能，确保监测工作的规范开展和监测结果的真实可靠。

该中心严格按照全国草原监测技术手册等技术要求，在呼伦贝尔市草甸草原、温性草原、低地草甸和山地草甸四大类型草原上布设64个物候期监测样地，347个草原综合监测样地和12组重大生态工程实施成效监测样地，牧业四旗和额尔古纳市还设有11个草原固定监测点。

据了解，在市、旗两级林草部门的共同努力下，呼伦贝尔市14个旗市区已完成物候期监测中的5月草原返青监测、6月长势监测和7月长势监测，11个草原固定监测点每月监测工作也正在有序开展。7月下旬，相关业务人员陪同自治区林业和草原监测规划院专家深入牧业四旗及额尔古纳市，对全市草原固定监测点进行了检查指导和技术服务。

## 牙克石市

# 推进“林旅”融合 打造“康养”林都

本报讯(通讯员 李艳艳)今年以来，牙克石市大力推进“林业+旅游”融合发展，在森林食品、森林体验、森林康养、森林旅游等方面加大开发力度，生态效益、社会效益和经济效益前景可观。

厚植生态底色提升绿色“颜值”。该市目前共植树造林1.883万亩，其中森林植被恢复0.25万亩，义务植树0.46万亩、中幼林抚育1.1万亩、公益诉讼植被恢复项目0.073万亩；配合呼伦贝尔市完成全国重要生态保护和修复重大工程“双重”工程项目1.84万亩，森林覆盖率、生态环境质量和森林资源总量稳步提高。

做大林下产业，共享绿色“红利”。该市依托丰富的林地资源，在牙克石林场和免渡河林场建设占地130亩的生态产业园，大力发展果蔬种植业和家禽养殖业，今年在生态园种植木耳菌包26万包，其中黑木耳菌包25万包，白玉木耳1万包，目前共采收湿木耳4.65万公

斤，晾晒后可产干木耳3850公斤；在食用菌培植基地创建生态园种植特色水果西瓜、哈密瓜、香瓜、葡萄共计8.5亩，目前正在进行瓜果剪枝、选果等工作；饲养了鸵鸟、孔雀、珍珠鸡、贵妃鸡、狍子等具有观赏价值的动物，推动特色养殖业发展；场区播种观赏花马鞭草、小丽花、玲珑花、格桑花、百日草等品种花卉，形成大面积花卉景观，吸引大量群众前来观赏。

激活林旅融合，打造绿色“品牌”。该市充分发挥森林草原湿地等资源禀赋，利用现有森林水系资源景观发展旅游产业，将人文景观与自然景观融为一体。牙克石林场苗圃餐厅坐落于一处茂密的森林中，四周还种植了色彩斑斓的花卉，设有9个各具特色的餐厅，可容纳100余人同时就餐。每当夜幕降临，熊熊篝火点燃，为用餐环境增添了浪漫的氛围。该林场努力打造集“生产、休闲、观光旅游、餐饮娱乐”于一体的综合景观，着力将这里打造成新型旅游打卡胜地。

相约美丽林都，共享森林“康养”。该市以丰富多彩的森林景观、沁人心脾的森林环境、健康安全的森林食品、内涵浓郁的生态文化为依托，开展森林游憩、度假、保健等活动，目前已成功申报国家森林康养试点乡镇5个、中国森林康养人家6个、森林康养林场1个。其中，绿庭山庄园区内建有约800平方米的室内、室外餐饮区，能满足200至300人用餐，建成包括户外拓展、自然水域游船、航模俱乐部、垂钓、越野驿站、骑马体验、森林真人CS对战、体能竞技挑战、户外露营、餐饮等项目，康养综合体；易合休闲酒店利用中草药基地得天独厚的条件推出系列药膳，打造“森林康养+中草药种植+农业+旅游休闲”森林康养产业发展模式；兴安岭迎宾馆大酒店、兴安岭兴安大酒店、兴安岭鑫旺大酒店以农家菜、山野菜、野生鱼、卤水豆腐、小笨鸡、笨猪肉为特色，为到林都观光的游客提供地道的农家菜肴，让更多的人走进林都、爱上林都。

# 筑牢景区安全防线

扎兰屯风景名胜区管理局

本报讯(通讯员 陈春辉)进入旅游旺季以来，扎兰屯风景名胜区管理局全力抓好安全事故防范及暑期、汛期防溺水宣传工作，防范和化解安全隐患，确保景区安全形势持续稳定向好。

该管理局召开专项检查工作部署会议，压实科室部门监管责任和企业主体责任，印发《扎兰屯风景名胜区2024年旅游安全管理办法》，成立安全生产整治专项行动工作组，督促旅游景区经营者贯彻落实安全生产决策部署，推进安全生产工作落实落细。

该管理局组成检查组，在周末游客密集时段深入柴河景区、月亮天池景区、秀水景区及秀水国家湿地公园，对基础设施、消防设备、燃气安全、交通安全状况和涉水景点、易积水区域的警示标识设置情况进行检查，同时建立安全隐患问题台账，确保隐患及时整改，有效化解景区安全风险。

该管理局加大安全生产宣传教育力度，在景区醒目位置设置安全标语、横幅和禁止下水警示牌，同时充分利用微信公众号、电子大屏，强化警示和教育引导作用，增强市民、游客和从业人员安全意识，营造全社会关注安全、参与安全的良好氛围。



近日，免渡河林业局工会举办第二届职工趣味运动会，来自各单位、部门的17支队伍，近600余名干部职工参赛。运动会设置拔河、多人多足、同心击鼓等13个比赛项目，旨在丰富干部职工的业余文体生活，推动全民健身活动广泛开展。 ■孙浩天 摄